

یہ اخبار ہفت روزہ جمعہ کے دن شائع ہوتی ہے۔

۳۵۱

THE AL-HADIS-AMRITSAR



امریکہ اور مسلمانوں کی تعلیم پر توجہ دینا اور مسلمانوں کی تعلیم پر توجہ دینا

آریوں کی کارستانی

ہر جگہ آریوں نے زانی تحریکوں اور دل آزاریوں پر بس نہیں کی بلکہ ایک عجیب نرا طریق ایجاد کیا ہے جو انکی ایجاد پسند طبیعتوں نے دنیا کی ہے۔ کیونکہ ایک تعلیم یافتہ مہذب پارٹی ہے۔ ہندوؤں کے شیبہ و دواز سے واقف۔ جنوں جنگ سے ماہر۔ اہلینے جو کرتے ہیں جاپانوں کی طرح سوج بھاڑ کر کے ہیں اسلام سے تو انکو خاص تعلق ہے۔ جہاں دیکھو آئی کرو وہیں شکوہ سے سرگراں ہیں۔ جہاں سنو اسی جہاں سے کسی کو کھینچا ہے۔ ہن۔ مگر جگہ آریوں نے ایک نیا و گیرہ اختیار کر رکھا ہے۔ کسی ایسے عیسائی کے ساتھ

قیامت کی خبر

کیونکہ ہماری حالت ہے۔ درمیان ریاست جو۔ رو سا و گیا گیر داروتی لادہ عام خریداروں سے قیمت پر حال چکی آئی ضروری ہے۔ نو نو کار پر چشت بیڑ کر کے آگے پس۔ کر دی جائے گی۔

مغرضت اور حجت

۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت اور شاعت کرنا۔ ۲) مسلمانوں کی عونا اور لہریت کی خصوصیات اور روشنی ہدایت کرنا۔ ۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کو کھانسی کی نگہداشت کرنا۔

نامہ کاروں کے مضامین اور تازہ ترین بشرط اس وقت درج ہوئی ہیں۔ انہما کی ہایت ہر روز خطوں کی بت غیر غیر مسلم ہو سکتا ہے۔ تاہم خطوں کی جلد خطوں کی بتاریخ نام لکھ کر بھیجی جائے۔ غیر غیر مسلم ہو سکتا ہے۔ تاہم خطوں کی

یہ اخبار ہفت روزہ جمعہ کے دن شائع ہوتی ہے۔

۳۳ نمبر فروری ۱۹۰۲ء

SOHRA

مسلمان کا نام (جو برائے نام ہی مسلمان ہو) رکھ کر کوئی مذکورہ مضمون یا مسئلہ
 چھوڑ کر ایسے خوش ہوتے ہیں کہ گویا آپ سے کسی سزا جہاں تین پہلے وزن
 اخبار تکاری اور سر میں ایک نوجوان لڑکے سے نام چھپوایا گیا نام
 ایک مسلمان بھائی کی گہرا سبب تھا جس کا جواب اہل حدیث میں اور خود سکھائی
 میں دیا گیا تحقیق سے معلوم ہوا تو وہ ایک ایسے لڑکے کو خبر کے نام پر خط
 تھا جو اپنی چند ہی روزہ سوئے عیسائی تھا یہ مسلمان ہوا اور جس حالتی تو
 مسلمان اور لڑنے اسکو وظیفہ دیکر کالی نویسی سکھائی اب آجکل آریان
 کا اخبار لکھتا ہے بالکل بولا بھالا اسی کو نشانہ بنا کر آگے رکھا گیا اور
 سے بد بھکاری اور سر ہر لڑکے میں ایک محقق کے عنوان سے
 ایک اور مسلمان شایع کیا گیا جس کا ترجمہ بھی خیریت سے کوئی مسلمان ہی
 ظاہر کیا گیا جس کا نام نامی و اسم گرامی ہی اعلیٰ اسلیت اور بنا وٹا کو
 ظاہر کر دیا ہے یعنی آج کا نام مدد مطلی الاسلام و ملوی ہے
 نام ہی تار رہا ہے کہ وہ آئی آپ بڑے محقق میں نام ہی ایسا کہ کبھی کسی
 مسلمان کا ہونگا۔ کسی نے سنا ہوگا لفظی ترجمہ اسکا اسلام کا
 لفظ ہوا ہے یعنی جو اسلام لے اپنے پاؤں تلے دیا
 ہو معلقہ میں ایک شعر ہے

وقفا ہما صحیح علی مطہم
 یقولون لا تہلکنا سوا تجلد

یہی مطہم جو اس شعر میں وہی علی آپ کے نام میں ہے ہم نے تو کبھی سنا
 کا یہ نام نہیں سنا۔
 خیر اس نامی غلطی کو ہی جانے دیجئے آپ نے مضمون میں لکھتے ہیں کہ
 میں اب بہت تنگ آ گیا ہوں اور بہت بھٹاتا ہوں پہلے تو اپنی سستی میں
 آ کر ایسا دین کو بھٹاتا خواہ وہ کیسا ہی کمزور تھا یہ کہتے ہیں کہ بولوی
 شمار اہل صاحب کے کہانی میں آتے تو پہلے سے ہی بڑے تھے۔ سزا
 میں سزا دیواریا اور گیند کو دیکر طبیعت متفق ہو گئی۔ کان اور اس کیوں
 نہ ہو جبکہ آپ پہلے ہی اپنی سستی میں مغلوب ہو کر کسی عورت کے پیچھے
 مسلمان تھے تو آپ کو اسلام سے کیا حصہ ملتا تھا۔ حدیث شریف کا
 مضمون تو آپ ہی نے سچا کر دکھایا مضمون نے فرمایا میں کا
 جس تہ الی اللہ ورسولہ ان الی دنیا یتصیرہا اولی اصل

یہ تو جہاں تھوڑے الی ماہ لہجہ یعنی میں کسی کی نیت اللہ کے
 لئے ہو گی اسکو وہی پہلے لگا اور سب نیت دنیا کے فائدہ کے لئے
 یا کسی عورت سے نکاح کرنے کی ہو گی اسکو وہی ملی۔ چنانچہ
 بوجیب اس حدیث شریف کے تمکو بیاری ہو گی ملکی جس کا ہمیں
 اخیر مضمون میں خود ہی اقرار ہے تم لکھتے ہو کہ وہ میں تو اپنی پیاری
 بیوی کے ساتھ تک تھا ہی مسلمان رہو تھا دل تو کافر ہو ہی گیا ہے
 یہ فقہ تہارات اور مطلق کی تحریک سے لکھا گیا ہے تاکہ حدیث
 شریف کی تصدیق آپ کے ذریعہ سے عوام کو معلوم ہو جا سکے
 یہ آپ نے اپنے متفقہ ہونے کی ایک جہ ہی لکھی ہے مگر ناشائستہ
 کیا ہی معقول ہے سبحان اللہ کیا کہتے کیوں نہ ہو۔ بقول شخص
 کرو جنہا نڈے ٹپڑن چیلے جانر شریپ (جھالی)
 مگر اس معقول و جوتلانے سے پہلے عمر اپنے ناظرین کو ذرا
 سبب سے درو یہ ضلع گو کہ پور کے دیکھنے کی تکلیف دیتے ہیں۔
 سبب سے مذکورہ جن گفتگو الہام اور الہامی کتاب پر تھی۔ فریق اول
 آریہ سماجی تھے اور فریق ثانی اہل اسلام۔ چنانچہ تقریر ہی پہلے
 آریہ سماج کی طرف سے شروع ہوئی تھی۔ اب آریہ سماج
 نے ہونے کے بعد کون دانا ہے جسکو آئین شہہ یا تامل ہو گا۔
 کہ الہام کی تقریر اور شریعت کرنی آریہ سماج کا فرض تھا۔
 اہل اسلام کا فریق ثانی ہونے کی حیثیت سے یہ فریق تھا کہ
 جتنا حدیث لکھتے تھے اسکا معنی ہوتا ہے تو تسلیم کرتے باقی کا
 ثبوت طلب کرتے مگر چونکہ دیور یا میں آریہ سماج کی طرف سے
 ایک بڑے لائق صاحب تشریح تھا اس لئے سوائی درشتانہ
 ہی ہمارا جھنگل دل و دماغ میں مطلق الہامی ہوئی ہو کہ گئی
 و لاری ایسی ہی ہو۔ جو خود اپنے منہ اور قلم کے ساتھ نام عقائد
 سے الگ ہنڈ یا لگاتے ہیں آپ نے خود ہی عقائد ہی کا اظہار فرمایا
 آپ نے اپنے انبار میں حشر بہ ان میں اس میں اہل حدیث کے
 ایک مضمون کا جواب لکھتے ہوئے (جس کا ذکر شاید آئندہ کسی پرچم میں
 ہو گا) فرمایا ہے کہ جو عقائد کو جس ہی دیتے ہیں لیکن
 ہمیں افسوس ہی کہنا پڑتا ہے کہ مولوی صاحب شاعر ہیں مولوی صاحب

میں لیکن علم مناظرہ سے ناواقف ہیں
 مناظرین ہیں لیکن کے لفظ کو دیکھ کر جو ہمت نشناہ کے لئے ہے
 بتلا میں اور بیخ تلامذہ میں کہ یہ ہمت نشناہ سواری جیسے کن لوگوں کو
 کیا۔ انہی سے جو اس کلام سے پہلے میں لینے عقلمند ہیں سے قضا
 سمجھا جاتا ہے کہ سواری جی لینے آپ کو عقلمندوں سے نہیں جانتے
 مگر نہیں انہوں سے کہ ہم آپ سے اس رائے میں متفق نہیں بلکہ
 آپ کو بڑا بے وقار اور لاپرواہ سمجھتا ہوں اور مناظرہ جانتے نہیں ہیں
 تو آپ نے دیوریا کے مباحثہ میں یہ خیال کیا کہ الہام کے معنی
 اور تعریف سے لڑنے سے بوجھ اور اپنا کام ان سے لینا چاہا
 مگر مسلمان کیا کیجئے ہتے کہ آپ کے اس مغالطے اور دام میں
 آجاتے۔ جکا قول ہے یہ

تعلیم اور تعلیم سے بیزار اپنی
 شاگرد ہیں تو ہم میں استاذ ہیں

جہاں ہم آپ کی عقلمندی کا اقرار کرتے ہیں کہ آپ (قبول ہونے والے)
 سے خارج ہیں وہاں ہم اپنے دوست ماسٹر آمان رام جی کی تصنیف
 کا رد و ان کی کئی ہی دو دوستی میں کہ انہوں نے مباحثہ میں آپ
 کی طرح سٹہ نہیں کی بلکہ ان کی تصنیفانہ طبیعت نے انکو آگاہ کیا
 کہ الہام کی تعریف اور تشبیح کرنا اور اسکا ثبوت دینا بیشک فرق اور
 لینے آریہ کا ہے ہی کا فرض ہے اسلئے انہوں نے کوشش کی۔ گو
 ہی الہام کی تعریف کر دی اور اسکا ثبوت دینے کی کوشش کی۔ گو
 ہمیں اس امر کا انہوں سے ہے کہ وہ دوسرا دوسرا ثبوت دیتے
 رہے مگر ناکام رہے۔ سو تیرہ اور بات ہے۔ یہ اگر ہے
 تو وہ بیک و برسر میں کمزور رہا ہے نہ کہ اسٹریٹی کے انصاف پر
 کوئی دوسرے

پس ماسٹری کے فعل سے اس جہاں مٹھی الاسلام و ملوی کا جواب
 ملتا ہے جو لکھتے ہیں کہ دیوریا کے مباحثہ میں ایک الہام کے
 معنی سبالی اور صفائی کے ساتھ نہیں تلامذہ سے جاسکے جیسے وہ
 وہ قانونی معنی کے لئے اور پھر کمالی کہیں مسلمان مولیوں کی
 اس کا رد و ان کی کو کسی۔ پھر مسلمان نے اجماعاً نہیں جہاں ہو گا۔ آپ کی

اس تقریر سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو نہ صرف اسلام ہی سے کہ ورت
 سے بلکہ دنیا بہر کی سچائی اور انصاف سے ہی نفرت اور دلی عداوت
 سے بغض ہے کہ آپ نے یہ نہ جہاں کہ الہام کی تعریف کی گئی ہے فرقہ کے
 ذمہ تھی جیکہ کہلی اور واضح بات ہے کہ الہام کی تعریف کرنی آریہ ساج
 کا فرض تھا پناہ پناہ کیلئے کے مباحثہ سے انکی اور تو صحت نہیں ہوتی سے اور
 مثال ملتی ہے۔ تو یہ دیوریا کے مباحثہ میں اس فرض کے ادا کرنے
 سے کس فرقے نے پہلو سہی کی۔ اگر تم میں انصاف ہوتا تو آریہ ساج کو
 کہ از کم دیوریا کے مباحثہ کے پندرہ دن کو دور سے سلام کرتے ہو
 کہتے کہ

حیدر بن سوزنل اہل سچائی کے ہمارے ہیں
 نہیں دینے سے سو رہنے کے سگڑاگ ملک میں

کیا اسی انصاف پسندی پر آپ اسلام سے ناراض ہیں۔ سچ تو یہ
 ہے کہ آپ کا اسلام سے ناراض ہونا ہی اسلام کی سچائی کی دلیل ہے۔
 سب سے سچی دلائل ہوں کہ تیرے دلی
 رنگ اور آواز ہونا ہے آپ میں ہیں

انہی میں راہ مضمون مسلمانوں کو ایک شہادت نصیحت کرتے ہیں جیسے
 لئے ہم ان کے کشتہ گداز ہیں آپ فرماتے ہیں کہ تم اپنے اسلام کی
 عزت رکھنا چاہتے ہو تو ان آریوں سے الہامی کتاب کی ہر گز بحث نہ
 کرو کیونکہ آپ لوگوں میں کوئی ہی سنسکر نہیں جانتا مگر ان لوگوں میں
 عربی دوچار آدمی جانتے ہیں؟

مباحثہ رکھتے آپ کی بے خبری کا نتیجہ ہے۔ اگر آپ آکو ہر شئی
 و شرع و دنیا سے بیگانہ بنینگے تو سبھی کو ہی آریہ عربی دان آیکو زندہ
 خان مسلمان سنسکرت دان کی ایک۔ آپ پہلے ہیں۔ شاہ آکر کاؤچ
 فیضی اور آسکا خانہ ان پہر آج کے زمانے میں شمس العلماء حسید علی
 بلگامی اور جہاد سے کرم دوست مولوی ابو رحمت صاحب میر علی او
 کئی ایک نام ہیں۔ مگر آریوں میں جسے عربی دان میں آکر جہم
 جانتے ہیں نسبت اول عربی دان تو سبھی دیا تیرے گداز سے نہیں ہو
 نہ تیرے سے آریہ نہیں جانتے تھے کہ آریہ ان کا ذکر نہیں کرتے
 تھے و دوسرے درجہ پہر عربی دان نہ تھے ایک نام ہے جس کی

عربی دانی کا آریہ پیگسون بہت پھر چاہے لیکن یہ تو یہ ہے کہ اگر پادری شہزاد اور پادری حماد الدین کی تصنیفات ہوتی تو وہ ایک لفظ نہ لکھ سکتا بلکہ انہیں سے انہوں نے لفظ بلفظ منضامین آٹھائیس ہیں۔ تیسرے درجہ پر پڑھو بی دان آریوں میں ایک ماہر ہے۔ جسکی زبان حجاز کی تو اس سے ابی زیادہ تیز ہے مگر خیریت سے اسکی عربی کی بھی کیفیت سے کہ جو کچھ پڑھا اور تقریر میں اظہار مطلب اور لفظ علاوہ اسکے مباحثہ کے لئے خدا نے فریقین کے درمیان ایک تیسری زبان جو اسوقت تک کی عام زبان سے یعنی اردو۔ سفیر اور ترجمہ بنا رکھا ہے اسکی زبان سے فریقین فائدہ لے سکتے ہیں۔ وہی زبان کے ذریعہ تو مسلمان بوجہ کر سکتے ہیں کہ غیروں کی فلاحی بناؤ اور یہیں جہاد کے دم سے اس کے نطفے سے پیدا شدہ بچہ عورت کے خاوند کا گونہ کر سکتا ہے جب وہ نہیں تو اسپر کہا کرتے ہیں۔

سے بلکہ عرقی کا شراب بیوگ
علاوہ کچھ بار سارا بیوگ

آخر میں عمر اتنا کہہ کر مضمون ختم کرتے ہیں کہ میری یہ کتاب کسی خاصہ کی محبت میں لکھی گئی ہے کہ یہ مسلمان ہونے سے دیکھیں ہی آئی مستی کی غرض سے عجیب نہیں کہ کسی بیوگ کی نسبت کمال میں درجے اور بیوگ سے مستی نکالنے کو دیکر صہرم کے جہنم سے کے تو آجاویں نہ چشم ماروشن دل ماننا ہے۔

قاویائی کرشن جی کے متعلق ایک مسئلہ

(ارغواہ غلام ہتھکڑیاں بیچنے ج مال کوئی)

جناب ڈیر صاحب۔ آخر کو برس ۱۹۰۶ء میں خواجہ کمال الدین صاحب جی آئے نے ایک خط اور ایک کافی رسالہ ریولوشن آف کرشن جی کی خواجہ غلام الفکر صاحب کے پاس بھیجی تھی کہ اس میں سید ذوالکرم صاحب کے مضمون کا جواب انگریزی میں اور غلام الفکر صاحب نے

آنروز در میں ایک مختصر چھٹی اسکے جواب میں لکھی تھی۔ اور ڈیر صاحب نے عصر جدید کے جواب میں اس مضمون کی تعریف لکھی تھی اور یہی لکھا تھا کہ اس تمہید کو ضرور پورا کر کے اسکے مضمون میں جو کتاب کی شکل میں مرتب کریں لیکن ان میں سوچ سوچو گا زیادہ ذکر نہ ہو تاکہ اور مسلمان برافروختہ ہوں۔

اس انگریزی دستاویز کے علاوہ ایک اردو خط بھی ساتھ تھا۔ جبکہ جواب طلب کیا گیا تھا۔ دو دفعہ سے زیادہ ہوئے جو انہیں ملا۔ وہ خط آپ کی خدمت میں بھیجیے کی غرض سے مرسل ہے کہ شاید اسکے مضمون کی دادرما صاحب یا ان کے حواریوں نے دیکھا۔
(خاکسار منور علی)

آپ کو معلوم ہوگا کہ جبکہ آپ کے مرزا صاحب کے دعاوی کو بہت دلچسپی سے چنانچہ ایک نقد نقل کرنا ہوا۔

اتنا لے لگتا کہ میں بعض صاحب کے رہے ہوتے کہ اب مرزا صاحب کے دعاوی بہت بڑے ہیں۔ چنانچہ ان کے انہاد میں ایک شعر نے نظم جیانی سے کہ مرزا صاحب عقلی اور عقلی سے بہتر اور حسین کہنائی سے افضلیت کا دعویٰ تو مشہور ہی ہے۔ مرزا صاحب نے حضرت علی اور حضرت جیسے سے اپنی بریت ظاہر کی کہ انکو یہ غلطی قبول ہے۔

میں نے کہا کہ جبکہ اسے کی بات کیا ہے مرزا صاحب کا درجہ دراصل ان تینوں بزرگوں سے بہتر ہے۔ بوجہ قول۔

۱۔ عیسیٰ عام مسلمانوں کے اعتقاد میں حکم اللہ میں عیسیٰ انیک ابن اللہ ہے۔ مرزا قادیانی صاحب پر الہام ہوا ہے کہ اللہ کی منزلہ توحید ہی و تقویٰ میں درجہ توحید انیت سے افضل ہے۔ دوسرے صلے بقول مرزا صاحب مرگئے مرزا زندہ سچ ہیں اور یہ ظاہر ہے کہ زندہ مردہ سے بہتر ہوتا ہے۔ اگرچہ مثل زندہ طائر اور مردہ شیر کی آپ نے بھی ہوگی۔

۲۔ ہے حسین بن علی سو انکی فضیلت بوجہ آیت مباہلہ اور قدر ہے کہ وہ بمنزلہ ابن محمد بول اللہ میں مرزا صاحب پر الہام ہوا ہے انت مہی بمنزلہ ولای لہذا خدا کا بیٹا (یعنی نبیجاری)

ہندو سیک خیر وار

آج تک تو مسلمان یا عیسائی چودھویں صدی کے مسیح قادیانی کو
 زیر نظر تھے اور محض انہی کی ہدایت اور خیر خواہی کے لئے آپ
 تشریف لائے تھے چنانچہ کئی سال تک آپ نے ان ذولون تو کو
 کی خدمت کی مگر افسوس کہ یہ دونوں تو میں اپنی گمراہی میں رہیں نہ کہ
 رہیں کہ انہوں نے چودھویں صدی کے مسیح سے کوئی فائدہ نہ
 حاصل کیا بلکہ اپنی ضد پر ہی گمراہی اور بیگمراہی کی پڑتال کر کے
 وقت کو بے جا لگانے لگے۔ حالانکہ یہ بات محقق ہی کہ گو اس لئے الہامی اور مسیح
 موجود کی ایک نہیں کئی بیگمراہیوں ہی غلط اور محض کذب ثابت ہو
 تو ہی انکی سچائی میں کوئی فرق نہیں آتا چاہے تہا کوئی کہ انکی سچائی
 تو کسی ایسے قسم سے ہے جسکو اس جہان کے باشندے کسی طرح
 نہیں یا سکتے۔ اس لئے اس مسیح کی غیرت نے چاہا کہ ان ذولون
 کو جوڑ کر اب دوسری طرف رخ کریں اور انکی بقدری کا
 جزا لکھو دین۔ اس لئے قادیانی مسیح نے انہا رکھا کہ میں ہندو
 کے لئے تہا رات کشن ہوں۔ مگر چونکہ آپ پیدا ایسی مسلمان میں
 گواہ مسلمانوں سے بوجہ انکی سخت ولی کے کہ شہیدہ خاطر ہو تو
 کے باعث اب ہندوؤں کی طرف توجہ میں اس لئے آپ نے اپنا نام
 تجویز کیا کہ حضرت کرشن علیہ السلام۔ چنانچہ قادیانی پر لیس
 سے ایک آشت تہا رکھلا ہے کہ طان مولانا صاحب اپنا زور ظاہر کیا
 اور ہندوؤں کا کہنا ہوں سے حضرت کرشن علیہ السلام کی بابت
 ثابت کر دینگے۔ ہمیں تو حضرت جی کا پہلے ہی سے تہا کہہ سکتے
 کہ آپ زمین کی گولائی ثابت کرتے ہوئے کہا کرتے ہیں کہ چونکہ
 چاندل سفید میں اس لئے زمین گول ہے۔ مگر ہندوؤں کو چونکہ
 ابھی تک ایسے کرشنوں سے پالا نہیں پڑا اس لئے ہم کہتے
 دیتے ہیں کہ ہندو سیک خیر وار۔

(فیروز)



فرزند رسول سے بہتر ہے صاف اور سیدھی بات ہے۔
 (۱۳) علی ابن ابی طالب رضی اللہ عنہم کہنے ہیں کہ انفس رسول کے نام سے پکارا
 گئے ہیں (آتش مبارک میں) مگر کجاہم زنا صاحب کجاہوہ۔ بقول علامہ سیالکوٹی
 حضرت علی تو بوجہ اخلاص اور مجبوری کے مفضوب علیہم کی تعریف میں درآ
 رہیں۔ بلکہ دو بزرگان سابق الذکر بھی ایسے ہی ہیں انکو زور دے کر دریا
 گاریاں۔ عمرہ کہانے۔ مکانات۔ زیور۔ جایا دکھان میسر تھے۔ چنانچہ
 سال خلیفہ وہ سفر و رہنے لگا۔ اس میں ہی اپنی مزووری کا جدا کرتے
 عرض مرزا صاحب کی طرح انعت علیہم کے مصداق تھے علاوہ اس
 قابل سیالکوٹی کی فضیلت جانے دو۔ بقول اہل سنت و جماعت کے
 خلیفہ رابع تھے اور بقول شیعیان خلیفہ اول تھے۔ حالانکہ مرزا صاحب
 خاتم الملکین میں جہد میں خاتم الرسل رسولوں سے افضل ہو اسی طرح
 اختلافی خلفاء سے افضل ہیں اگرچہ یہ تو یہاں غلط ہوں۔ تو ایسے
 حضرت مرزا صاحب اور حکیم الامتہ مولانا نور الدین سے دریافت کر۔
 میری غلطی پر مطلع کیجئے۔ مگر یہ تو یہاں صحیح میں تو ہی مطلع کیجئے۔

(غلام نقی)

ایڈیٹرز۔ ان تو یہاں کی تعلیم وہ کیسے کر سکتے ہیں انہی کے الہا
 میں انہیں کا کلام ہے۔ ہاں یہ ہو سکتا ہے کہ آپ نے ان کے اسلی
 نہ سمجھے ہوں سو آپ کے برائے منانے کی بات نہیں۔ جبکہ خود کرنا
 ہمارا آج (مرزا صاحب) ہی اپنے الہام کو لیا اور قات نہیں سمجھ سکتے
 آتم کے ہاوی میں گرائے جانے سے مراد موت بتا چکے تھے حالانکہ
 غلط کہنے تھے جنکی غالی کا ہمارا آج کو خود اقرار ہے حالانکہ بقول
 محمد علی خان صاحب نہیں لیسے کو ٹو۔ ایک معرکہ کی پیش گوئی تھی جب
 ملہم صاحب کا یہ حال ہو تو دوسروں کا کیا حال ہوگا۔

ہاں ایک دلیل ہماری جھڑپ میں ایک پہلو سے گزروں سے شائد
 کا وہ کلام آئی نظر سے نہیں گذرا۔ میں ہمارا آج واپکیان دیتے
 کہ میں گشت میں دیکھا کہ میں خدا ہوں مجھے خیالی آیا کہ کچھ پیدا کر
 میں آسمان زمین پیدا کیے۔ بتائے اس مرتبہ پر کون ہے (حاضر
 سبحان اللہ جل جلالہ) ہمارے امام الزمان ہمارا آج کے وہ
 میں کیا کہنے۔ آچے خوبان ہمہ دارند تو کتنا داری۔

بئالہین حبہ

بخدمت شریفہ ڈیڑھ اخبار اچھی پڑھ۔ السلام علیکم۔ مہربانی فرما کر ان چند سطور کو اپنے اخبار گوہر ہمارے کے کسی گوشہ میں جگہ دیکر بندہ کو ممنون فرماویں۔ واضح ہو کہ ہمارا ارادہ تو نہیں تھا کہ بئالہین والی بحث کو اخبار کے ذریعہ شائع کرنے بلکہ علیحدہ ہفت روزہ دینے کا ارادہ تھا لیکن چونکہ آریوں نے اخبارت و سرم پر چارک میں لکھا ہے اسلئے مناسب سمجھا کہ ہم اختصار کر کے ناظرین کو مطلع کرنا چاہیں۔ اخبار مذکور میں لکھا ہے کہ مولوی افتخار نے چند سوال بئالہین میں پوچھا جن کا مفقول جواب دیا گیا۔ اب میں تمام خطوط شریفہ کو ترک کر کے صرف سوال جواب و رد و نون صاحبوں کی قلم سے لکھے ہوئے میرے پاس ہجو میں نقل کر کے ناظرین پر چھوڑتا ہوں کہ خود دیکھ لیں۔ کہ لوگ بئالہین نے مفقول جواب دیئے ہیں یا مفقول امید ہے کہ آریہ صاحبان اپنے مفقول جواب پر توجہ فرمائیں گے۔

(سوال از جانب مولوی اللہ دتا)

نہارا آریہ صاحب کے دس اصول جو انکی اکثر کتابوں کے سرورق پر لکھے ہوئے ہیں۔ دیا تہجی کی ایک اور میں یا دیدون میں مذکور ہیں۔ حوالہ مذکور عبارت دیکھئے۔

نمبر (۱۲) دیدن لوگوں پر آئے وہ کہاں کے باشند ہوتے انکی بود و باش روزانہ عادات کیسے تھے مذکور ہے۔

نمبر (۱۳) دیدنوں کے لہجوں کے دیدون میں ذکر میں۔ کہ انکی سوانح عمری کا پتہ دیدون سے یا کسی ہجرت تاریخ سے ملتا ہے۔

دستاویز مولوی اللہ دتا بئالہین۔ ۳۱ اکتوبر ۱۹۰۷ء سوالات نقل از ترک اسلام برترک اسلام۔

جواب منجانب یوگندر دیال

مشریح جی۔
آپ کا کوئی سوال آریہ صاحب کے متعلق مضامین اختلاف فیہ میں

ثابت نہیں ہوتا اسلئے جواب نہیں دیا جاتا ہے آپ پہلے الہام کی تعریف کا سوال کریں۔ پیچھے اور اعتراض کریں فقط۔

یوگندر دیال بئالہین ۱۰/۱۱

سوامی جی نے آتی بڑی بہری مجلس میں سوالات کے جواب دیئے سے اٹھا کر دیا۔ عین ۴ بجے سے لیکر سواچھ بجے تک مولوی صاحب نے انکے تمام صحیح اعتراضات کا مفقول جواب دیا۔ ان سوالات کو یاد دلایا۔ مگر سوامی جی نے سواد و گہنہ میں سر اٹھا کر نہیں دیکھا کہ سائل کیا کہ رہا ہے۔ جو کچھ سوامی جی کی گت مجلس میں انکی سخت لسانی سے ہوئی وہ تو تمام حاضرین کو معلوم ہے یا آریہ صاحب بئالہین سے اور ستانتی ہی جو مولوی صاحب کے مسئلہ کو بیان کرتے وقت سوامی کو تالیان بجا کر استہزا کرتے تھے جانتے ہیں بئالہین باقی مراقبہ باجوبی بخش سکے سول ملازم کا رازہ دلا لہ۔

دعوت اسلام

گزشتہ سے پیوستہ

سوال سے آخر ایسا خدائے کیون خود قرآن مجید میں جواب دیا ہے
ما کنت تعلمون قبلہ من کتاب ولا حفظ ہمینک اذا انزلنا بالبطون۔ اسے نبی اس نزول قرآن سے پہلے کسی قسم کی کتاب نہیں پڑھ سکتا اور نہ اسے کتاب سے کچھ لکھتا تھا اگر تو لکھتا تھا ہوتا تو ہی اہل باطل کو یہ کہنے کی گنجائش ہوتی کہ قرآن تو نے آج بنا لیا ہے۔ دو سو عبارت زیر شہادہ عورت سے دیکھو انکی ہر نازل کرنے کی کیا اعلیٰ درجہ کی حکمت بیان کی ہے۔

اب ہی اگر کوئی شخص یہ کہے کہ خود محمد رسول اللہ نے بنا لیا ہے ہر سے بڑے کمالی از عقل و جمال و صفی و ہر دم کون ہوگا۔ یہ سب یہ بات تو ہر کسی کو معلوم ہوگی کہ قرآن شریف ایک انکی ہر نازل ہوا۔ انکی زبان سے تمام مخلوق نے منہ تاج کا مقابلہ آج تک کوئی ہی نہ کر سکا۔ اس زمانہ کو جاننے دو کہ یہ تکلفی زمانہ تو کوئی مخالف نہیں

۱۹۰۷ء
۱۰/۱۱
یوگندر دیال بئالہین ۱۰/۱۱
سوامی جی نے آتی بڑی بہری مجلس میں سوالات کے جواب دیئے سے اٹھا کر دیا۔ عین ۴ بجے سے لیکر سواچھ بجے تک مولوی صاحب نے انکے تمام صحیح اعتراضات کا مفقول جواب دیا۔ ان سوالات کو یاد دلایا۔ مگر سوامی جی نے سواد و گہنہ میں سر اٹھا کر نہیں دیکھا کہ سائل کیا کہ رہا ہے۔ جو کچھ سوامی جی کی گت مجلس میں انکی سخت لسانی سے ہوئی وہ تو تمام حاضرین کو معلوم ہے یا آریہ صاحب بئالہین سے اور ستانتی ہی جو مولوی صاحب کے مسئلہ کو بیان کرتے وقت سوامی کو تالیان بجا کر استہزا کرتے تھے جانتے ہیں بئالہین باقی مراقبہ باجوبی بخش سکے سول ملازم کا رازہ دلا لہ۔

کے لیے باطل و فساد کے لیے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہرگز نہیں ہٹے گا۔

ہنیں سے جو علمائے اسلام کی عربی کے مانند ہی عربی بنا سکے قرآن شریف کی مانند بنائے کہ کبھی ایسے ادبی ہستے۔ زمانہ نزول قرآن کی کیفیت سنو کہ اس زمانے میں عرب میں فصاحت و بلاغت کا دور یا عربین مار رہا تھا۔ پھر کچھ دریا کے فصاحت میں عطفہ زن تھا اہل عرب یہ لوہے غلو فصاحت و بلاغت کے دیگر دلالت اور انکو مجھ (گورنگا) کہتے تھے۔ یہاں پر دو زبانیں دوسرے سے فصاحت و بلاغت میں مقابلہ ہوا کرتا تھا۔ ایک کہتا تھا میرا کلام لاثانی ہے دوسرا کہتا تھا میرا کلام لاجواب ہے اسی پر عربی کی یہ زبان ہو کر رہی تھی۔ عربین جن کا کلام سب سے اعلیٰ ہوتا تھا وہ خانہ کعبہ پر آویزاں کر کے اس شہر دیا جاتا تھا کہ جسکو دعوے ہو نقصن کمالے نزول قرآن کے وقت ہی ایک شاعر کا قصیدہ سیدہ معلقہ نامی آویزاں تھا جو وقت قرآن شریف سے انا انصیبتک الکوثری قصیدہ لڑا تھا اور انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خانہ کعبہ پر آویزاں کیا فوراً فصاحت و بلاغت نے اپنا قصیدہ تارلیا۔ یہ حال تو مردوں کا تھا اس زمانہ کی عربین ہی بلا فصاحت و بلاغت کے بات نہیں کرتی تھیں۔ ایک مصرع سن کر فرسندہ مصرع کا فوراً مافی الضمیر معلوم کر لیتی تھیں امر القیس کی رو کیوں کا ذکر ہے کہ سب امر القیس اپنی بھلی کے باعث گرفتار ہوا اور قتل کا فتوے دیا گیا تو اسے قاتلون کو کہا کہ میری رو کیوں کہ یہ مصرع کہہ دینا ہے

یا مینتی امر القیس ات ابا کما
چنانچہ قاتلون نے قتل کرنے کے بعد یہ مصرع اس کے مکان پر جا کر لکھ دیا کہ سننا دیا کہ کیوں نے جواب دیا کہ شاید باپ ہمارا قتل ہو گیا اور اس قاتل تھیں ہو کیوں کہ اسکے ساتھ سو اس مصرع کے اور کوئی مصرع چسپان نہیں ہوتا ہے

قد قتل قاتلا کما کما
پیارے دوستو اب خود اندازہ کر سکتے ہیں کہ جب اس زمانہ کی عورتوں کا یہ حال تھا تو مردوں کی فصاحت و بلاغت کا کیا حال ہوگا ضرور ہے کہ عورتوں سے کئی ہزار درجہ زیادہ ہو گا کیونکہ مرد ہر زمانے میں مرد ہی ہوتے ہیں۔ اب صاحبان عقل و فہم فاضل نظر رکھو والے سمجھ سکتے ہیں کہ قرآن شریف کا ایسے زمانہ فصاحت

و بلاغت میں نازل ہو کر ڈنکے کی چوٹی پر یہ دعوے کرنا کہ قرآن کونتم فی ریشہ نماز لانا علی محمد ناقاقی القیاسی من مرتبہ وادعوا شہدہ کمر منہ وین اللہ ان کتکم صلاہ یقین ہاگر تم شک میں ہو امین دینو قرآن میں جو جہنم اپنے (مقبول) بندے (مرد علی اور علیہ وسلم) پر نازل کیا تو میں اسکی مانند سورت بنا لاؤ اور اسے کہہ لو کہ بلا وسوا اللہ کے اگر تم سچ ہو۔ ساتھ ہی سجدی ہو کر دیکھا کیا ان کہ تقعدوا قرآن تفعلوا فالقول القائلین فوعدھا التاسیق لئلا یزاد احدکم شیئا ترجمہ پس اگر نہ بنا سکو اور نہ پڑھنا سکو گے تو ڈرو اس آگ سے جسکا ایندھن آدمی اور پتھر میں تیار ہے واسطے منکر (اللہ اسلام) لوگوں کے

ناظرین یہ دعوے اور یہ تحدیدان ایک احمق شخص سے ہو سکتے ہیں بڑے فصحا و بلاغین کو دعویٰ تھا کہ ہمارا عصر و سے زمین پر کوئی نہیں ہے دم بخود ہو گئے تھے کی سانس تلی اور اوپر کی اونچ رہ گئی تھی میں مقابلہ کی تاب نہیں۔ یہ جیسا اسی اسی نے سنایا
قل کتب بختیمت الہائش و الخیر علی ان یا لوی یخشل ہذا القضا
لا یا لوی ان یبطلہ و لو کان بعضہم لبعض ظہیرا لہ لکلمہ
کہ اگر تمام جن اور انس جمع ہو کر وہ بھی چاہیں کہ غالباً میں ہاں اس قرآن کے سرگزند لا سکتے ہیں اسکی ذمہ اگر ایک دوسرے کے مددگار ہی ہوں تب تو ادب ہی حیران ہوئے کہ یہ اتنی کیا کر رہا ہے اسے ہم جیسے فصحا کو عاجز کر دیا ہے۔

جتنے فصحا اور بلاغ عرب ہیں تھے سب ان دعویوں اور تحدیدوں کو ایک اسی کی زبان فصاحت و بلاغت سے سن سن ہو گئے اور کسی نے ایک سورت بنا کر نہ دیکھی ایک آیت ہی نہ بنایا لی جسکی تمت میر قاسم انزل نے نبوت لکھی تھی وہ قرآن شریف کی بے نظیر فصاحت بلا پر فریغ ہو کر رول اٹھے ان ہذا القرائی کے لامر اللہ شیکنا یہ قرآن اللہ کا کلام ہے اور فوراً ادبیرہ اسلام میں آگے۔ عستان بن ثابت رضی اللہ عنہم جنکا لقب تھا طوطی عرب قرآن مجید کی سلامت لاثانی روانی فصاحت بیانی پر شہدادہ کو مسلمان ہو گئے اور حجت الفردوس میں نام لکھا گیا۔ ذہاب و اسد (شیخ احمد اللہ)

آریہ سماج لائبریری

مقامہ جناب مکرم محمد امین صاحب کو لکھی کہ میں نے حضرت آریہ سماج کے لئے
 آریہ سماج لائبریری کے لئے سالانہ جلسہ پر استہوار دیا کہ میں کسی نہ کسی وجہ سے
 کرنا ہوسکتا ہوں لیکن سماج کو اطلاع دینے سے ہم وقت دیکھیں۔ جناب مولوی
 ابوالخانی صاحب نے امر تشریحی سے اطلاع دی کہ میں مدد دینا چاہتا ہوں
 اور کچھ چیزیں بات میں ہو گئی اور مولوی صاحب ۲۸ روپے کو دینے کے تمام کو
 بچھین رہے۔ آپ نے یہ سب کچھ اور جزو کا جو مالک الگ الگ ہی یا ایک
 جس سے مولوی صاحب کی مرضی یہ تھی کہ مادہ جو بقول آریہ سماج کے نام سے
 تو اس سے دنیا کا قدر جو مالادہ میں آتا کیونکہ مادہ اگر سے تو اجرام
 کے لئے ابڑا سے بن سکے جہاں تک جو سے میں اسکا جواب دو
 کو وہی شہور زبان دراز سا ہو لوگندریاں کہہ ایسا ہے ایک دو
 دفعہ جواب دینے کو جواب دینے کو جواب دینے کو جواب دینے کو
 قدیمہ سوال سے الگ کہہ سکتی ہے جسکی کا ذکر ہے کسی کوئی سے حال
 آریہ سماج کے پریزیڈنٹ نے روکا ہی کر بقول نقل کر دیا ہے کہ
 وہ ہلاکتیے باز آسکتا تھا۔ آخر آریہ سماج کے پریزیڈنٹ نے
 جو ایک روشن خیال متفکرین سے کہہ سے سو کر بلند آواز سے بکار دیا
 کہ جو مولوی لوگندریاں مضمون سے الگ تھا کہ میں اور باوجود
 سے روکنے کے ہرگز نہیں چلے اس لئے انکو مبارکباد ہے الگ کیا جاتا
 ہے۔ اسکی جگہ اور کوئی صاحب جواب دینگے۔ غالباً آریوں میں ہر
 متفکرین جو ان پریزیڈنٹ نے اس مصفاہ کا رد و ای کی پہلی مثال
 قائم کی ہے اور نہایت کر دیا کہ اگرچہ آریہ سماج کی حالت موافق
 عقیدت رہی ہوگی کہ کسی ایک انصاف سے تعلق پیدا ہی نہیں
 ہوا تاہم یہ بالکل بیخ سے ہے۔ اور میں آج تک کیسا نکرو یا سا ہو
 لوگندریاں نے سبھاہرگا کہ تصدیق ہے۔ اصرار کے سکون جیسا ہی
 پریزیڈنٹ ہی ہوگا۔ مگر وہ یہ نہیں جانتا کہ تمنا سکا شامی اور انگریزی
 راج میں فرق جو ایسا فرق دو میں ہوگا۔ جسکا ذکر اہل حدیث نے
 میں ہے۔

پریزیڈنٹ موصوف کی یہ مصفاہ کا رد و ای ہلا سماج کے ممبروں اور
 کو کہاں منظور ہوتی۔ چنانچہ آریہ سماج ہی کی سطح اسی پریزیڈنٹ کے ماتحت
 باوجود پریزیڈنٹ نے جو وہ نامزد ہی کے فلسفہ میں اسی وقت کہہ رہے ہو کہ آریہ
 سماج پریزیڈنٹ کی تقریر کا رد کرتے ہوئے کہہ گا کہ سوامی لوگندریاں ہی نہایت
 عمدہ مباحثہ کر رہے تھے مگر چونکہ اسکی آواز ذرا آہستہ تھی سب لوگ
 نہیں سن سکتے تھے اسلئے اسکی جگہ کوئی اور صاحب جواب دینگے۔
 ہم سب مل کر کچھ زیادہ کہنا نہیں چاہتے بلکہ اندازہ کر سکتے سے کہ
 آریہ سماج جیسی تہذیب پارٹی نے اپنے پریزیڈنٹ کی کہاننگ عزت کی
 اور کہاننگ اس کے علم کی تہذیب کی وہ اسی صدر میں اسنے سردار کی
 سچوئی اوتار نے اور یہ عزت کرنے کو نامادہ ہوجاے ہے میں تو دوسروں
 کی شنگ پر آمادہ ہوجانا اور دل آزار الفاظ کا استعمال کرنا کوئی تعجب
 انگیز امر ہے نیز ہر حال سا دوسرا لوگندریاں کی جگہ لوگوں کا خیال تھا کہ ہر
 مشرعیہ العفو نہ ہر خیال دو جہلہ میں موجود تھے کہ ہر نے ہونے کے
 افسوس کو نہ ہوئے بلکہ اس پر متناہد ہی سطح پر اسے مگر مولوی نامادہ
 صاحب جیسے باقاعدہ مناظر سے گفتگو کرنا علوی کا خیر نہیں تھا مولوی
 صاحب موصوف نے پہلے ہی سوال کیا کہ پریزیڈنٹ صاحب مجھے مطلع
 کریں کہ دوسرا مناظر پہلے مناظر کا کیا مقام ہے۔ یعنی اسے متعلق
 نہ منظور میں یا نہیں یا الگ مباحثہ آہنا ہو گئے خدا کی شان مولوی صاحب
 کی اس مباحثہ آریہ سماج پر طاری تھی کہ ایک آسان سے آسان
 سوال کا جواب ہی بغیر کسی ایک دفعہ رد و بدل کے نہیں دے سکتے
 تھے۔ چنانچہ اس آسان سوال کا جواب ہی کوئی ایک دفعہ اسے ہیج کر
 دیا مگر وہ ہی صاف نہ تھا۔ البتہ اس سے سبھاہرگا تھا کہ دوسرا
 مباحثہ پہلے مباحثہ کا قائم مقام ہے مگر پریزیڈنٹ سے دوسرے
 مباحثہ کی ہی وہی مثال تھی جو خدا کی شان کا شرف کا ارفاد
 قرآن پڑھنا اور اللہ تعالیٰ کی شان کا شرف کا ارفاد
 کام لیتے تھے۔ مولوی صاحب کا سوال اور سوامی صاحب کا جواب نقل
 کر دیتا ہوں ناظرین خود اندازہ کر سکتے ہیں کہ کہاننگ صحیح ہے۔
 مولوی صاحب نے کہا کہ سوامی دیا تھا کہ میں کہ میں پیر میں قائم
 ہیں۔ خدا۔ روح۔ اور مادہ۔ میں ان میں میں سے سردست

مجلس علمائے ہندوستان کے اجلاس میں مولانا صاحب نے فرمایا کہ اس مسئلہ پر جو فیصلہ ہوگا وہ اس کے مطابق ہوگا۔

کسی کی قدامت پر اعتراض نہیں کیا گیا کہ تاہم اس سوال کو نائینہ سال کے جلسہ پر ملتوی کرنا ہون۔ میرا سوال اس وقت یہ ہے کہ ایمین تو تک نہیں کہ مادہ اور ہے اور اجسام اور میں اور اجسام کا نام دینا ہے کل اور جزو کا وجود الگ ہوتا ہے اور آریون کا بھی مذہب ہے کہ پرنے (بالکل فنا) کی وقت مادہ تو موجود رہتا ہے مگر اجسام موجود نہیں رہتے پس اسی سے ثابت ہوا کہ مادہ اور اجسام ایک نہیں اور جسموں کی بات یہ عام قاعدہ ہے کہ مرکب ہوتے ہیں اور مرکب کو جب مرکب کے خود ریاضیاتی ہی حادثہ مانتے ہیں لہذا نتیجہ صاف ہے کہ دنیا کا کوئی فرد ہی قدیم نہیں ہو سکتا کیونکہ سب افراد مرکب ہیں اسکا جو اجزا کا مادہ دنیا کا قدیم سے لے کر مادہ کے کوئی جز نہیں ہو سکتا مادہ ہی فنا نہیں ہو سکتا فلان فلان فلان نے لکھا ہے کہ ہم کسی چیز کو فنا نہیں کر سکتے صرف صورت کا فنا ہونا سے مادہ میں ملتا جڑا ہمیشہ سے ہے۔ غرض جتنا کچھ کہا اسکا اگر قصہ بحث سے اجنبی تھا مولوی صاحب نے مار مار کر پریزیڈنٹ کو توجہ دلائی کہ جس وجہ سے پہلا مباحثہ معزول کیا گیا ہے وہ وجہ اس دوسرے میں ہی پائی جاتی ہے کہ پریزیڈنٹ آخر اس کے پاس کے ایک ممبر تھے انہوں نے سہا کھیلے سپیکر کو معزول کرنے پر میری اپنی سخت مخالفت ہوئی تھا کہ میرے سامنے میری ماتحتی میں کھڑے ہو کر میری کذب و گھٹیا باتیں اگر ان ہمارے کو ہی معزول کر دینا تو ایشور جانے میرے بچے پر کیا آفت آئیگی۔ علاوہ اسکے اگر کسی مسئلہ معزول و نصب کا جاری رہا تو آخر آریون کی طرف سے مباحثہ کون کرے گی یہاں تو جتنے ایک نہیں ہیں خانہ محمد انصاری نے سب کے سب اسی قسم کے ہیں۔ سوال اور آریون جو ابازیرمان کو مصلحتی ہیں سچ چنانچہ پریزیڈنٹ آریون صاحب نے مولوی صاحب سے کہا کہ آپ ان باتوں کو جو جو کہ اصل مضمون پر آئیے میں آپکی توجہ مضمون کی طرف دلاتا ہوں مولوی صاحب نے فرمایا کہ میرے سوال کا جواب نہیں آیا کیونکہ میرا سوال توجہ مضمون کے حدود پر ہے جو اب مادہ کی قدامت سے سے غرض اسی طرح گئے گئے کہ اتنے ہجرت ۲۵ منٹ ہوئے تھے کہ نینا ندھی کی تقریر ختم ہوئی جو مولوی صاحب

جواب کو کہے ہوئے پریزیڈنٹ نے اعلان کر دیا کہ مولوی صاحب کے مباحثہ کا وقت ختم ہو گیا اب باقی وقت لینے کے لیے ایک ۲۵ منٹ میں ایک سکہ صاحب سوال کرینگے انکی درخواست آئی ہے کہ میں ہی کچھ پوچھنا چاہتا ہوں۔ مولوی صاحب نے کہا کہ یہ انصاف نہیں کہ عین وقت پر مجھے روکا جائے قاعدہ تو یہ تھا کہ کچھ مدت پہلے مجھے اطلاع ملتی تھی کہ یہ دار کو بھی پندرہ روز پہلے لوٹس دیا جائے تو پھر کیا انصاف ہے کہ مجھے عین وقت پر روکا جاتا ہے۔ مگر آریون صاحب اور انصاف جو پریزیڈنٹ کی تقریر سے معلوم ہوا تھا کہ یہ کارروائی خود اسکی مرضی کے خلاف تھی کہ دیگر ممبران کی رائے میں شاید وہ مجبور ہو گیا ورنہ مجھے جہاں تک سنا ہے پریزیڈنٹ ایک روشن خیال جنٹلمین ہے جنکا نام ڈاکٹر چوہدری ہے کہ قدر ہے انصافی کہ ادھر تو اشتہار تھا کہ جسے مباحثہ کرنا ہو ۲۳ نومبر تک ہمیں اطلاع دے مولوی صاحب نے ۲۳ نومبر سے پہلے ہی اطلاع دی تھی سب قرار دادم مولوی صاحب ایک ایسے شخص کو اثنائے بحث میں وقت دیا گیا جسکی بابت پریزیڈنٹ نے خود کہا کہ اس وقت میں ان سکہ صاحب نے لکھا ہے کہ میں نے انکو پہلے ہی پہنچ دیا ہے میں انکو مطلع کرنا ہوں کہ اس سے پہلے انکا کوئی ٹیکنیک (اطلاع) ہمیں نہیں ملا۔ اب دیکھئے نہ تو ۲۳ نومبر تک اسکی اطلاع آئی تھی نہ مولوی صاحب کو وقت سے پہلے بتایا گیا تھا کہ اتنے پر آپکی بحث ختم ہوگئی مگر یہی ایک عالی شان پر لطف مباحثہ (جسکے سننے کیلئے بے انداز مخلوق تھی) ۱۶ ہزار آدمی جمع تھے اور تل و سر نے کو تمام وسیع میدان میں جگہ تھی) بند کر دیا کیونکہ آریون صاحبی جان گئے تھے کہ مولوی صاحب سے جان بچانی آسانی کا مضمون اب مولوی صاحب کی طرح ان سے جان بچا کر کسی نرم اسمی کو شکرا کرین چنانچہ وہ سکہ صاحب جو کہ گئے ہوئے سوال تو انکا کسی قدر معزول تھا مگر آریون کی لپٹی نے ایسے بڑے مجمع میں نے لطفی پیدا کر دی کہ ان نے مرید مولوی صاحب سے کہا کہ بس اب چلئے مگر مولوی صاحب نے کہا کہ اب تو اس وقت

مجلس علمائے ہندوستان کے اجلاس میں مولانا صاحب نے فرمایا کہ اس مسئلہ پر جو فیصلہ ہوگا وہ اس کے مطابق ہوگا۔

انتخابات

سیکس صاحب ہویال نے مدد اپنے تینوں لڑکوں کے اندر چاکر آرتھریل سٹر
 بیلی ایکشن گورنر جنرل تعینہ سیدال انڈیا سے ملاقات کی۔
 قادیانی گرسن کی بیل کی تاریخ بیکری کارروائی کے اجنبی

ماہیچ محمد الرحمن سابق چیت۔ ام آریہ نے ہم کی سرگذشت المحدث
 بمفرہ میں درج ہوئی تھی ۲۹ نومبر کو اسلامی مجلس مناظرہ امرتسر
 میں اپنے سلمان ہونے پر بڑی عمدگی سے لکچر دیا مولوی ابوالوفاء
 صاحب صدر جلسہ تھے اپنے فرمایا کہ چونکہ اسلام کی طرف ابتدا سے
 تمام قوموں کا میلان ہے اس لیے کسی شخص کے اسلام لانے
 سے میں چند دن خوش نہیں ہوتا جتنا کہ کسی کے مرتد ہونے سے
 کیونکہ خداوند تعالیٰ کا وعدہ ہے **مَنْ تَوَلَّىٰ مِنْكُمْ فَسَوْفَ يَأْتِيهِ**
بِقَوْمٍ مِّمَّنْ فَسَوْفَ يَأْتِيهِ ایک کے مرتد ہونے سے کسی ایک کے

آئینکاد وعدہ سے چنانچہ ایک عبدالغفور کے جانے سے آمدن سے
 کئی ایک داخل اسلام ہوئے۔ (ڈیڑ روز) سنسٹ سکریٹری اسلام آباد
 برودوان کے راج صاحب نے بنگالہ میں قانون یونیورسٹی کے
 جاری ہونے سے راج کا کالج برودوان میں مفت تعلیم دینے کے وعدہ
 کو منسوخ کرنے کا اعلان کر دیا۔ (بڑی برکت ہوئی تعلیم کروکنے کا
 سامان بہت خوب ہے)۔

جایا پتوں نے ۱۴ ماہ حال کو بحری توپوں سے شل کے گولوں
 کی آتشباری کر کے پورٹ آرتھر کے اسلحہ خانے کے نزدیک پوز
 کے بارود کے سیکڑوں کو اڑا دیا جاپانی ایسی تجویز کے مطابق پوز
 آرتھر کے قلعوں پر حملہ کرنے کے لئے سرنگ بنانے کے کاموں
 میں مصروف ہے۔

ٹوکیو سے روٹو کے نامہ نگار نے ۲۰ ماہ حال کو یہ اطلاع دی
 کہ سرنگ لگانے کے کام میں کامیابی حاصل کر کے جاپانیوں نے
 ۱۹ ماہ حال کو قلعہ سنگو شان اور قلعہ ارہ لنگشان کے بیرونی پورے

برودوان میں ایسی ہشتاد ایک ہندو عورتیں خراب ہو گئیں کہ انہیں پینشنر باسلام سہیل

پر قبضہ کر لیا۔

ایک مگر اتنی سلمان چڑھتی ہے جو جام صاحب اس بیل کا ملازم ہے
 کر تھی میں ایسی بیوی کا گھاس رہا سماں کو آستری سے اور چاقو سے کاٹ کر
 مار ڈالا قاتل کا بیان ہے کہ میں نے اپنی بیوی کو اسلئے مار ڈالا کہ وہ
 نماز نہیں پڑھتی تھی۔ (واہ ری غیرت اسلامی فعل کو ناجائز سے
 مگر غیرت قابل داد ہے) قاتل پر قتل کے جرم کی فرد لگا کر اسکو
 سشن سپر کر دیا گیا۔

اگر کہہ کی ریاست و انگلن کے شہر سیکین کے نزدیک ہزار ہا
 بینڈک ریو سے لائن پر میلون تک پہنچنے پڑے ہوئے پائے گئے
 جب ایک بہاری مال گاڑی وہاں پہنچی تو وہ غلنے سے ٹک گئی جسقدر
 بینڈک مال گاڑی کے سپوں کے نیچے پھیلے گئے انکی جڑی سے
 لائن ایسی بھکی ہوئی تھی کہ جب چکھاٹھ کے دور کرنے کے لئے لائن
 پر ۲۸۲ پونڈ ریت ڈالی گئی اور ایک دوسرا انجن مال گاڑی میں لگایا
 گیا تو وہ مال گاڑی وہاں سے روانہ ہوئی۔

ایک تھم قمار بازی سود والی سٹینٹ نہیں جن لوگوں کا خیال ہے کہ دیوالی کو
 روز جو اکیلاں قانوناً جرم نہیں انکے خیال کی اس خبر سے تکذیب ہوگی
 کہ دیوالی نہیں ہے خاص دیوالی کے دن ایک قمار خانہ پر دھاوا
 کر کے اس قمار خانہ کو تار کر کے کئی آدمیوں کو بلند مکان سے گودنے
 کے باعث چوٹیں لگیں۔ (دیوالی)

مدیر سہیل باب العلوم جو چار برس سے حیدر آباد میں محض پبلک
 چھوڑنے سے جاری ہے اسکا سالانہ جلسہ گذشتہ جمعہ کو منعقد ہوا۔
 جس میں مدد سے ریپورٹ کا خلاصہ پڑھ کر سہیل بابا نے بعض طلباء کی
 اور انگریزی خط میں پڑھی جانے کے بعد جلسہ پر خاتہ ہوا۔
 امرتسر کے ایک ہندو لڑکے نے اپنی بربادری کی ایک لڑکی سے
 شادی کرنے سے انکار کر دیا کہ لڑکی انکس یافتہ ہے۔ لڑکی اپنے
 سوار محمد اسماعیل خان سہیل کا بل ہوا کہ تاریخ کو شہر سے
 براہ راست نکلے تشریف لے گئے۔

فیروز پور میں فوب بارشس ہو گئی ہے۔ نہ ہینڈ
 لوگ نہال ہیں۔

۱۹۲۷
 امرتسر
 ایسی ہشتاد ایک ہندو عورتیں خراب ہو گئیں کہ انہیں پینشنر باسلام سہیل

جناز السیر فی احوال السید البشر

مرد و جملہ کامل

وہ کون آئنگے جو اپنے نبی کریم کی سیر و شمائل دیکھنے کی نیت سے تیار ہوں اور وہ کون اول سے جو نظم کی باغ و بہار میں گفتگو اور تازگی نہ پائے پینٹل کتاب سیر کا ایک باغ ہے جسکی آئینہ عین بین ہر عین مرد و عانی لذت دینے میں گلزار ابدیت کا نمونہ ہے کہانی نہیں ناول نہیں بلکہ اپنی نبی کریم کی سوانح عمری اور مقدس احوال و حیات مرحومہ کی باطنی بجز ان سے کہیے کہ سادات اور روشنی خیز ہے عربی اور فارسی میں اس قرآن زبانوں کی کتابیں بہت عمدہ ہوتی ہیں مگر اپنے ملک کی بولی میں ایسی دلکش نظم کسی میں دیکھی نہ تھی دیکھو میں دو جلدیں ہیں۔ مگر دوسو کتابوں کا جملہ ہے جناب مولانا الجراح شادگانا علی عطا لہ اللہ رفقہ نے اپنے عشق و محبت کی داد دی اور دیکھا کہ کونہ میں بند کر دیا جسکی عنقریب فہرست دست رضائیں ہے ہے سچے اولی الامر بنوت۔ اس میں ابتداء سے خلقت و زمری سے قصہ اصحاب نبیل تک تفصیل حال رقم ہے جو دویم۔ گلزار نبوت اصحاب ولادت با سعادت نبوت کا گیارہویں سال تک احوال ہے سچے علوم۔ بہار نبوت۔ اس میں حجاج شریف اور سابق آسمان و کرکے نبوت و دوزخ کا احوال ہے۔ سچے جہاد علم۔ اخبار نبوت۔ اس میں ہجرت سے وفات شریف تک کا حال ہے ایسا جلد دوم۔ لٹ رات عمری۔ شامل عمری صاحب عمری معجزات محمدی جس وضاحت سے احوال اس کتاب میں بیچ ہے دیکھو پرموتہ ہر لفظ لفظ اسکا جو طبیسی اثر رکھتا ہے۔ پڑھنے والوں کے دلوں سے پرجنا چاہے کوئی ایسی قریب شہدایا ہوگا کہ میں اس کتاب کو پیکر عشاق نبوی کے سینے روشن نہ کر لوں چند سال سے یہ کتاب عین صفت نایاب ہو گئی تھی اور پھر چند ماہ کا بیچ ہوا بھی دشوار تھا۔ ایک نمونہ مالک کتاب کے ورثہ سے بیعت اجازت پائی اور پیکر بلحاظ غایبہ رسالت قیمت مجلد صرف سے اور جلد سے رکھ دی گئی۔ بہتیر سے نسخے فروخت ہوئے۔ اور چند ہی باقی رہ گئے ہیں۔ شایعین علیہ کریں۔ ورنہ پھر کتاب کا ملنا کب سابق دشوار ہو جائیگا جو محض مالک بزرگوار اس پر سے لاف باجوہ

شکر شیکور تاجر کتب شیعہ محی الدین صاحب

کون کہتا ہے کہ آپ سیدین؟

سچے کچھ عرض نہیں کہ نبی پر ہی تخریر سے آپ کی سنتیں کروں۔ کیونکہ خود بخود ہوتی ہے مشہور اثر اور دنیا نیا زندگی تیار کر دے جو ان کی بابت سینے آج تک کہی کسی اخبار یا اشتہار میں مضمون نہیں دیا۔ جسکا حقہ مدت سے سینے اپنے مطلب میں بار بار لکھی ان خاص پر کیا۔ جو اپنے کیسیائی اثر کے باعث کسی طرح بھی ثابت نہیں ہوئی اعتقاد ریسہ کہ تقریباً تارہ دینی ہے یہ چون جسکا نام معراج جو امر رکھا گیا ہے۔ مراد یہ ہے کہ شک۔ لیشب عشیق۔ فولاد۔ فقیر ظلام اور ان آدویہ تفریح و تفریح باتیں سے ترکیب ہی جاتی ہے۔ جو ہر سے سینہ بس علی آتی ہیں سینے حواس نہ ظاہری و باطنی باکل دست۔ سینے میں طبیعت میں ایک طرح کی قوی جو از روی حرد اور نہیں خوشبو پیا ہوتی ہے۔ ہر کہ معمول سے زیادہ لگتی ہے۔ شون صالح پیدا اور قوت رجولیت زیادہ ہو جاتی ہے نہایان اثریہ چشمہ نزل جاریہ و باوردہ۔ دتمہ۔ طیق النفس۔ انصاف النفس کز وری اصحاب۔ رعشہ صبح۔ کزار۔ لغوہ۔ خراج وغیرہ نایاب ہوتی ہیں انھیں عمدی مثل درد کم طرح۔ نفع۔ بدبختی۔ آندخ ترش۔ استہال وغیرہ دور دور ہوتے ہیں جو ان جو امر لوڑ ہوں کو جو ان اور جوانوں کو شیر دلہ پانے کیسے کافی نسخہ ہے۔ قیمت ڈیڑھ دو روپے کے اسٹیل کافی ہے صرف نیا پچھو پچھو

حسب مسک و مرقی باہ۔ بتر خود اس کی تعریف کرے گا۔ نشہ گہرا ہٹ وغیرہ باکل نہیں تیرت۔ فیدر جن وصل آیشک کیلو اکیر قیمت صرف و ادھ کی پینل دانی۔ سوزاں کی دانت ہر چیل کی بیلیہ و دانت صرف سر نہ عزیز قیمت ۲ مینا طلا و جس سے ابلہ اور کسی قسم کی تکلیف نہیں ہوتی ہے قیمت صرف

حکیم محمد ابراہیم حشقی اہل سنت